
Гидролиз органических и 
неорганических соединений



 Гидролиз (от греч. hydro – 
вода, lysis – разложение) 

означает разложение 
вещества водой. 



1. Гидролиз галогеналканов.
  С2Н5Сl + Н2О ⇄ С2Н5ОН + НСl

2. Гидролиз сложных эфиров.
  СН3-СОО-С2Н5 + Н2О ⇄ СН3-СООН+ С2Н5ОН

СН3-СОО-С2Н5 + NaОН → СН3-СООNa+ С2Н5ОН
3. Гидролиз дисахаридов.

  С12Н22О11 + Н2О → С6Н12О6 + С6Н12О6

                                                                               (глюкоза)        (фруктоза)

Гидролиз органических веществ

Н+



4. Гидролиз жиров-сложных эфиров. 
Гидролиз органических веществ

5. Гидролиз полисахаридов.
  (С6Н10О5)n + nН2О → nС6Н12О6



6. Гидролиз белков - образование различных 
аминокислот.
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Гидролиз органических веществ

→

+ nNH2–CH–COOH
                 R3



Диссоциация воды

[H+]=[OH–] – среда нейтральная 
[H+] > [OH–] – среда кислая 
[H+] < [OH–] – среда щелочная

H2O      H+ + OH–

Гидролизом соли называют обратимое 
взаимодействие соли с водой, 
приводящее к образованию слабого 
электролита. 



Соль 

Кислота Основание
4 типа солей:
1. Соли, образованные сильным основанием и слабой 

кислотой (КСN, CH3COONa).
2. Соли, образованные сильной кислотой и слабым 

основанием (СuCl2, FeSO4, Mn(NO3)2).
3. Соли, образованные слабой  кислотой и слабым 

основанием (NH4CN, (CH3COO)2Сu).
4. Соли, образованные сильной  кислотой и сильным 

основанием (NaCl, K2SO4, BaI2).

HCl, H2SO4, HNO3, 
HI, HClO4, HMnO4, 

HClO3, HBr, H2Cr2O7

NaOH, KOH, LiOH, 
RbOH, CsOH, Ca(OH)2, 

Sr(OH)2, Ba(OH)2



Первая ступень:
СО3

2- + НОН         НCO3
–+ ОН–

 2Nа+ + CO3
2–+ Н2О        Nа+ + НCO3

–+ ОН– + Nа+

Nа2СО3 + Н2О         NаНСО3 + NаОН
Вторая ступень:
НCO3

–+ Н2О        Н2СО3 + ОН– 
Nа+ + НCO3

– + Н2О        Н2СО3 + Nа+ + ОН– 

NаНСО3 + Н2О         Н2СО3 + NаОН

Na2CO3 = 2 Na+ + CO3
2–

Среда щелочная

Гидролиз карбоната натрия



Первая ступень: 
Al3++ HOH          AlOH2+ + H+

Al3+ + 3Сl– + H2O        AlOH 2++ 2Сl– + H+ + Сl– 
AlCl3 + H2O        AlOHCl2 + HCl 

Вторая ступень: 
AlOH2+ + H2O          Al(OH)2

+ + H+

 AlOH2+ + 2Сl– + H2O       Al(OH)2
+ + Сl– + H+ + Сl– 

AlOHCl2 + H2O         Al(OH)2Cl + HCl
Al(OH)2Cl + H2O          Al(OH)3 + HCl 

AlCl3 = Al3+ + 3Cl– 

Среда кислая

Гидролиз хлорида алюминия



NaCl = Na+ + Cl–  

   HOH       H+ + OH–   

 Na+ + Cl– + НОН        Na+ + ОН– + Н+ + Cl– 

Гидролизу не подвергается

Гидролиз хлорида натрия



Гидролиз полный

Слабый электролит                    

Слабый электролит     

CH3COONH4  =  NH4
+  +  CH3COO– 

  NH4
+ +HOH           NH4OH + Н+  

CH3COO– + HOН       CH3COOН + ОН–   

NH4
+ + CH3COO– + HOH      NH4OH + CH3COOН  

CH3COONH4 +Н2O      CH3COOН + NH4OH 
Среда нейтральная

Гидролиз ацетата аммония



� Гидролиз по аниону, если соль образована сильным 
основанием и слабой кислотой, среда щелочная, образуется 
кислая соль или слабая кислота. Гидролиз по аниону можно 
выразить в общем виде:

Ann- + H+OH-         HАn(n-1)- + OH-

� Гидролиз по катиону, когда соль образована слабым 
основанием и сильной кислотой, среда кислая, образуется 
основная соль или слабое основание. Гидролиз по катиону 
можно выразить в общем виде:

Katn+ + H+OH-        KatOH(n-1)+ + H+

� Совместный гидролиз, если соль образована слабыми 
основанием и кислотой.    Среда нейтральная, или близкая к 
ней. 

� Соль гидролизу не подвергается, если она образована 
сильными основанием и кислотой. В этом случае среда 
нейтральная.

Виды гидролиза



Количественно гидролиз характеризуется безразмерной 
величиной α, называемой степенью гидролиза и 
показывающей, какая часть от общего количества молекул 
соли, находящихся в растворе, подвергается гидролизу:

где n – число гидролизованных молекул, 
       N – общее число молекул в данном растворе.

Степень гидролиза



Анионы: 
F–> NO2

– > CH3COO–> HCO3
– > HS–>SO3

2– > 
>HPO4

2– > CO3
2– > S2– >SiO3

2–

Катионы:
Сd2+ > Mg2+ > Mn2+ > Fe2+ > Co2+> Ni2+ >NH4

+ > 
> Cu2+ > Pb2+>Zn2+> Al3+ > Cr3+ > Fe3+

Ряд анионов и катионов
 (по А.В. Метельскому)



1. Добавить воды (разбавление раствора).
2. Нагреть раствор (увеличится диссоциация 

воды).
3. Связать один из продуктов гидролиза в 

труднорастворимое соединение или удалить 
один из продуктов в газовую фазу.

Усиление гидролиза



1. Увеличить концентрацию растворённого 
вещества.

2. Охладить раствор.
3. Ввести в раствор один из продуктов гидролиза: 

подкислять (если рН<7) или подщелачивать 
(если рН> 7).

Ослабление гидролиза



� ВаCl2 –
� ZnSO4 – 
� KF –
� NaBr –
� Na3PO4 –
� CuCl2 – 
� Li2SO3 –

нейтральная 
кислотная
щелочная
нейтральная 
щелочная 
кислотная
щелочная

Упражнение 1. Определить среду растворов солей, 
формулы которых:



1. Na2SO3 
2. MgSO4 
3. LiCl 

Упражнение 2. Выразить сущность гидролиза
                                  солей, формулы которых:



?   В каком направлении будет протекать 
химическая реакция, если слить одинаковые 
объемы растворов двух солей, имеющих 
противоположный тип гидролиза, например, к 
раствору хлорида алюминия прилить раствор 
карбоната натрия?

АlCl3 + Nа2СО3 =?



▪ Соль алюминия образована катионом очень 
слабого основания и, вследствие достаточно 
сильного гидролиза, имеет кислую среду раствора

Al3+ + Н2О      AlOH2+ + H+;
▪ Раствор карбоната натрия имеет щелочную среду, 

т.к. соль образована анионом слабой кислоты

          CO3
2– + Н2О      НCO3

– + ОН–;

Гидролиз солей по первой ступени



▪ катионы водорода Н+ взаимодействуют с 
анионами НCO3

–:  

 Н+ + НCO3
– = Н2О + CО2↑ 

▪ гидроксид-анионы ОН– взаимодействуют с 
ионами AlOH2+: 

AlOH2+  +  ОН– = Al(OH)2
+; 

AlOH2+ + 2ОН–  = Al(ОН)3. 

Образование газа и осадка



Уравнение реакции взаимодействия растворов двух 
солей с учетом их гидролиза

▪ в ионной форме
Al3++ 3CO3

2–+ 3Н2О= Al(ОН)3↓+ CО2↑
▪ в молекулярной форме 

2АlCl3 + 3Nа2СО3+ 3Н2О = 
= 2Al(ОН)3↓ + 3CО2↑+ 6NаCl 



Некоторые соли полностью разлагаются 
водой, т.е. их гидролиз является 
необратимым процессом

Fe2S3 + 6Н2О = 2Fe(ОН)3↓ + 3Н2S↑

2FeCl3+3K2S+3Н2О =2Fe(ОН)3↓+3H2S↑+ 6KCl 



К 50 г раствора карбоната натрия с 
массовой долей растворенного вещества 
10,6% прилили избыток раствора сульфата 
алюминия. Какой газ выделился при этом? 
Каков его объем (н.у.)?

Задача



Домашнее задание

§21, 
упр. 3, 6 стр. 97


